

СУДЬБЫ ВETERАHOB

(биографические материалы об учителях Котляревской средней школы - участниках Великой Отечественной войны)



**БОРЗЫХ
МАКСИМ
ПЕТРОВИЧ**

Воевал командиром взвода и офицером связи 42-й миномётной бригады 18-й артиллерийской дивизии РГК на 2-м и 1-м Белорусских фронтах (ноябрь 1944 года – май 1945 года).

После победы в Великой Отечественной войне служил в Группе советских войск в Германии (Берлин – Нойбранденбург – Лайпиг) по октябрю 1946 года.

Награждён орденом Красной Звезды и медалями «За Победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941-1945гг.», «За освобождение Варшавы», «За взятие Берлина», «Двадцать лет Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945гг.», «50 лет Вооружённых Сил СССР», «60 лет Вооружённых Сил СССР», «Ветеран труда».

В 1947-1949 годах работал учителем в Ростове-на-Дону. В 1949-1951 годах – преподаватель в Башкинском сельскохозяйственном техникуме Ростовской области.

С 1951-го по 1956 год – в Котляревской средней школе Майского района КБАСР.

В 1956 – 1957 годах – преподаватель в Камышовском ХУ Свердловской области и средней школе №2 города Сальска Ростовской области.

В 1961 – 1976 годах преподавал физику в Котляревской средней школе.

С 1976 года на пенсии.



**КОЛЕСНИКОВ
ПЁТР
АППОЛОНОВИЧ**

Родился 4 апреля 1914 года в селе Сергеевке Джамбульской области Казахской ССР.

В 1930 году ушёл добровольцем в Красную Армию.

Участвовал в боях с басмачами. Был ранен в Термезе. Служил до 1935 года. С 1935-го по 1937 год работал председателем Чеполгинского сельсовета Кескеленского района Казахской ССР.

С 1937-го по 1941 год – учитель средней школы.

В 1941 году был демобилизован Кескеленским РВК Казахской ССР. Воинское звание – сержант. Член КПСС.

Участвовал в боях с 1942-го по 1944 гг. Пленка был ранен.

Награждён медалями «За оборону Москвы», «За отвагу», «За Победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941-1945гг.»

С 1944-го по 1949 год работал учителем средней школы Советского района КБАСР.

С 1949-го по 1966 год – учителем Котляревской средней школы.

Умер в 1966 году.



**МИШУРОВ
ПЕТР
ВАСИЛЬЕВИЧ**

Родился 9 июня 1925 года в станице Солдатской Прохладненского района КБАСР.

В Красную Армию был мобилизован Прохладненским РВК в 1942 году. Воинское звание – старший сержант. Член КПСС.

Послужный список (август 1942 года – июнь 1943 года):

- 26-я запасная бригада;
- 87-я гвардейская стрелковая дивизия;
- 264-й гвардейский стрелковый полк;
- 5-я ударная армия.

В сентябре 1943 года был ранен. После излечения воевал в составе 2-го Белорусского фронта.

В сентябре 1944 года демобилизован по ранению.



**ЧЕРНИЦЫН
БОРИС
НИКОЛАЕВИЧ**

Родился 4 марта 1895 года в селе Велико-Архангельском Воронежской области.

В гражданскую войну с 1918-го по 1921 год командовал отрядом особого назначения.

С 1930-го по 1942 год работал учителем в Котляревской неполной средней школе.

В Армию был мобилизован Майским РВК в 1942 году. Воинское звание – сержант.

В боях Великой Отечественной войны участвовал с 1942-го по 1945 год.

Награждён орденом «Знак Почёта», медалями «За отвагу», «За Победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941-1945гг.», «Двадцать лет Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945гг.», «50 лет ВСССР», знаком «25 лет Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945гг.»

После демобилизации окончил институт и получил специальность – преподаватель математики.

С 1945 года и до выхода на пенсию работал учителем, заведующим и директором Котляревской средней школы.

Умер в 1970 году.



**ГУТОВ
НИКОЛАЙ
НИКИТОВИЧ**

Родился 5 апреля 1919 года в станице Котляревской.

Работал учителем начальных классов Малгобобовской средней школы.

В Армию призван Майским РВК 15 января 1939 г.

Воинское звание – лейтенант.

Окончил Бакинское пехотное училище. Принимал участие в боях на Южном фронте в должности старшего адъютанта командира батальона с 5 июля 1941 года по 9 мая 1942 года. С ноября 1942 года – помощник начальника учебной части батальона.

Награждён орденом Отечественной войны 2 степени, медалями «За Победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941-1945гг.», «Двадцать лет Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945гг.», «50 лет Вооружённых Сил СССР», знаком «25 лет Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945гг.»

После войны работал учителем и директором Котляревской средней школы, директором Александровской средней школы. Работал секретарём парторганизации Нальчикской и Майской ИТС, которой «Красная нива».

Умер в 1978 году.

В годы Великой Отечественной войны 1941-1945гг. четырнадцать учителей Котляревской средней школы сражались на её фронтах.

Все они, кроме одного – Борзых Максима Петровича, не дожили до наших дней, но память о них жива в сердцах благодарных учеников. Их судьбы вписали яркую страницу в историю школы.



**БОРЗЫХ
АЛЕКСАНДРА
ТРОФИМОВНА**

Родилась 10 октября 1923 года в Ростове-на-Дону.

Мобилизована в Советскую Армию 28 апреля 1942 года Андреевским РВК города Ростова-на-Дону.

Воинское звание – сержант.

Служила с 1942-го по 1945 год в госпитале №2219/1543 Ростова-Сальска-Орджоникидзе – Ростова.

Награждена медалями «Тридцать лет Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945гг.», «60 лет Вооружённых Сил СССР», «Ветеран труда».

После окончания Ростовского техникума физкультуры работала с 1949-го по 1951 год в Башкинском сельскохозяйственном техникуме Ростовской области.

С 1951-го по 1956 год – в Котляревской средней школе.

С 1956-го по 1957 год в Камышовской специальной школе Свердловской области.

С 1957-го по 1961 год – в Ново-Ивановской средней школе КБАСР.

С 1961-го по 1975 год – в Котляревской средней школе.

Умерла в 1982 году.



**ЛЕБЕДЕВА
ЕЛЕНА
ЯКОВЛЕВНА**

Родилась в 1921 году в станице Котляревской.

До и после войны работала в Котляревской средней школе учительницей начальных классов.

Во время Великой Отечественной войны участвовала в слесарной социалистической колхозности. Перегоняла скот колхоза «Красная нива» в Джавский район Грузии (Южная Осетия).

Награждена медалями «За оборону Кавказа», «За доблестный труд. В ознаменование 100-летия со дня рождения В.И. Ленина», «Ветеран труда», «60 лет Вооружённых Сил СССР».

В 1977 году ушла на пенсию.



**МИШУРОВ
ПЕТР
ВАСИЛЬЕВИЧ**

Награждён медалями: «За отвагу», «За Победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941-1945гг.», «За доблестный труд. В ознаменование 100-летия со дня рождения В.И. Ленина».

С 1944-го по 1947 год работал вонруком Пролетарской средней школы Прохладненского района.

С 1947-го по 1949 год – заведующий курсом на птицеводстве. 1954-го по 1957 год – заведуч Ново-Ивановской средней школы.

С 1959-го по 1976 год директор Котляревской средней школы.

С 1979 года – директор Александровской средней школы.

С 1983-го по 1986 год – председатель Котляревского станичного Совета.

«Отличник народного образования КБАСР».

Умер в 1991 году.



**ЧЕЛЫШЕВ
ВИКТОР
ИВАНОВИЧ**

Родился 1 мая 1926 года в город Будённовске Ставропольского кр.

В 1934 году семья переехала в Кабардино-Балкарию. Окончил 7 классов и поступил в Нальчикскую музыкальную школу. Когда началась война, оставил школу и пошёл работать учеником токаря по металлу на Ленекенский фарнерный завод.

После освобождения республикой от немецко-фашистских захватчиков переехал в селение Заряжж, где работал токарем на лесопильном заводе.

В марте 1944 года был демобилизован на фронт. В первый бой вступил в Польше, на Сандомирском плацдарме.

Воевал в 6-м гвардейском полку 5-й ударной армии 1-го Украинского фронта. Форсировал реки Одер и Нейсу. Освобождал города Дрезден и Прагу. Воинское звание – сержант.

Демобилизован в декабре 1946 года.



**ЯДРИН
НИКОЛАЙ
ВАСИЛЬЕВИЧ**

Родился 15 мая 1921 года в станице Зольской Ставропольского края.

До войны работал учителем в Кизлярском районе.

В Красную Армию был демобилизован Кизлярским РВК в 1942 году.

Воинское звание – рядовой. Принимал участие в боях с 1941-го по 1944 год.

Награждён медалью «За Победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941-1945гг.»

С 1946-го по 1962 год работал учителем в Котляревской средней школе.

Умер в 1962 году.



**БОРЗЫХ
МАКСИМ
ПЕТРОВИЧ**

Родился 6 ноября 1918 года в селе Захаровском Камышовского района Свердловской области.

После окончания Камышовского педагогического техникума в 1936 году два года работал учителем в Челябинской и Кустанайской областях.

20 августа 1940 года был призван в Красную Армию Свердловским РВК. Воинское звание – лейтенант.

В годы Великой Отечественной войны воевал: на Калининском фронте (январь 1942 год, замполит), в составе 33-го гвардейского миномётного дивизиона 35-й ГСД – на Западном фронте (август 1942 года, замполит), командиром взвода 3-го воздушно-десантного полка 4-й ГвД – (март-май 1943 года), начальником разведки дивизиона миномётной бригады 19-й артиллерийской дивизии РГК на Южном фронте (июнь-сентябрь 1943 года).

В сентябре 1943 года – ноябрь 1944 года после лечения в госпитале служил в резервном учебном полку (Макеево – Ростов-Азов).



**КУШНАРЁВ
ИВАН
АНДРЕЕВИЧ**

Родился в 1904 году в селе Мартыновском Ростовской области.

В Красную Армию был мобилизован Майским РВК в 1942 году.

Воинское звание – рядовой.


Принимал участие в боях с 1942-го по 1945 год.

Награждён орденами Ленина, Отечественной войны 1 степени, Славы 3 степеней, медалями «За Победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941-1945гг.», «Двадцать лет Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945гг.»

До и после войны работал учителем в Котляревской средней школе.

Награждён за работу в школе орденом Ленина.

Умер в 1966 году.



**МЕРЕЖКО
АННА
ДМИТРИЕВНА**

Родилась 15 февраля 1921 года в Чумльском районе Новосибирской области.

В станице Котляревской проживала с довоенных времён (до 1941 года).

В школе работала с 1939-го по 1976 год.

Во время войны принимала участие в эвакуации скота колхоза «Красная нива» в Джавский район Грузии.

Награждена медалями «За оборону Кавказа», «За доблестный труд. В ознаменование 100-летия со дня рождения В.И. Ленина», «Ветеран труда», «60 лет Вооружённых Сил СССР».

Награждалась почётными грамотами министерств народного образования КБАСР и РСФСР за успешную работу по обучению и воспитанию учащихся.

В 1976 году ушла на пенсию.

Умерла в 1994 году.



**РОЩИН
МИХАИЛ
ИВАНОВИЧ**

Родился 22 ноября 1911 года в станице Котляревской.

В 1928 году стал членом ВЛКСМ.

В 1929 году был избран секретарём комсомольской организации.

В 1933 году переехал на учёбу в город Нальчик в высшую коммунистическую среднюю школу.

Окончил её в 1935 году.

С января 1936 года по сентябрь 1937 года работал председателем Котляревского станичного Совета.

С 1937-го по 1940 год – секретарь Майского РК ВЛКСМ.

С октября 1940 года по июнь 1941 года – учитель истории Котляревской школы.

Мобилизован в Красную Армию Майским РВК в 1941 году.

Воевал в Крыму в Керченских сражениях.

Награждён медалями: «За Победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941-1945гг.», «Двадцать лет Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945гг.», «Тридцать лет Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945гг.», «50 лет Вооружённых Сил СССР», «60 лет Вооружённых Сил СССР», «Ветеран труда», «60 лет Вооружённых Сил СССР».

После войны работал до 1972 года учителем в Жемгаловской и Зольской средних школах.

Умер в 1993 году.



**ЧЕЛЫШЕВ
ВИКТОР
ИВАНОВИЧ**

Работал художественным руководителем в Доме культуры. В 1952 году окончил Нальчикское педучилище и преподавал в начальных классах в посёлке Советском.

В 1961 году переехал в станицу Котляревскую, где работал в школе учителем музыки и воспитателем.

Награждён орденами: Красной Звезды, Отечественной войны 2 степени; медалями: «За отвагу», «За освобождение Праги», «За Победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941-1945гг.», «Двадцать лет Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945гг.», «Тридцать лет Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945гг.», «Сорок лет Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945гг.», «Пятьдесят лет Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945гг.», «50 лет Вооружённых Сил СССР», «60 лет Вооружённых Сил СССР», «70 лет Вооружённых Сил СССР», «Георгий Жуков», «Ветеран труда», знаком «25 лет Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945гг.»

Умер в 2000 году.

